Práce a ekonomický život

_________________________

1.Placená a neplacená práce :

______________________________

Práce je základem  ekonomiky - Ekonomický systém je instituce které zajišťují výrobu a směnu zboží a služeb

  práce 

   - je vykonávání úkolů vyžadujících mentální a fyzické úsilí 

     cílem je výroba zboží a služeb k uspokojení lidských potřeb 

 zaměstnání

   - je práce která se děje výměnou za pravidelnou mzdu či plat

Práce je vždy spojena s charakterem širšího ekonomického systému

2.Dělba práce a ekonomická závislost:

____________________________________

   dělba práce

 - rozdíl mezi dělbou práce v tradiční a moderní společnosti je ohromující

   v tradiční existovalo maximálně 20 nebo 30 hlavních řemesel a obchodnicí

   v moderní (britské statistiky rozlišují kolem 20000)

Hlavní vlastností moderních společností je obrovský růst vzájemné  ekonomické  závislosti.

 Taylorismus

 - americký manažer Fredirick Winskow Taylor 

- tzv.metoda vědeckého řízení podniku vycházela ze studia výrobního procesu a usilovala o jeho rozložení na jednoduché úkony 

- byl praktický systém směřující k maximalizaci produktivity práce,měl vliv na organizaci výroby a vývoj průmyslových technologií.Taylor usiloval o zvýšení produktivity průmyslu,ale o využití rostoucí výkonnosti  se nezajímal.

Hromadná výroba vyžaduje hromadnou spotřebu - jako jeden z prvních Henry Ford.

Fordismus

 - představuje další zdokonalení Taylorových principů vědeckého řízení " systém hromadné výroby  spojen  s rozvojem trhů pro hromadnou spotřebu“

   nejdůležitější inovací představovalo zavedení pásové výroby

Výsledek -  automobil se stal dostupným pro masy spotřebitelů (model T)

Nedostatky fordismu a taylorismu

- fordův systém lze  využít pouze v těch průmyslových odvětvích která 

  vyrábějí standartizované produkty pro rozsáhlé trhy,

  pro změnu výrobků je potřebná velká investice na změnu výrobních linek atd..+

Systémy nízké a vysoké důvěry

- nízká důvěra

  pracovní náplň určuje vedení podniku a rozhodujícím faktorem  jsou stroje ne lidé

- systémy vysoké důvěry : naopak umožňují pracovníkům určovat tempo nebo i náplň 

  vlastní práce ( v rámci předem stanovených pravidel )

- od počátku 70.let některé firmy experimentují s alternativním řešením :

 zavedení automatizovaných výrobních linek a skupinová výroba, která umožňuje

 pracovní skupině zasahovat do náplně vlastní práce.

Automatizace

 se datuje od 1/2 19.století (Američan Christopher Spencer použil pojem automat )

 robot je automat - může vykonávat funkce, které běžně provádí člověk(větší počet 

 robotů se objevil v r.1946)

 v roce 1974 Cincinnati Milason vyvinul prvního robota řízeného mikropočítačem ......

V nejbližší době můžeme očekávat zavedení robotů do mnoha výrobních jednotek středního 

formátu - roboti budou podávat obráběné díly automatickým přístrojům soustředěným v 

pracovních buňkách, které mohou být řazeny za sebou tak,aby vytvořily uzavřený výrobní 

okruh řízený mikroprocesory "(Ayers Miller 1985)

Skupinová výroba 

- příklad jsou tzv.kruhy kvality: 5ti až 20tičlenné skupiny dělníků, kteří se pravidelně 

  setkávají, aby se zabývali problémy ve výrobě a řešili je, zde je potřebné vzdělání  ...

  tato metoda se rozchází s tayloristickými východisky, protože přiznává dělníků spoluúčast

  na obsahu své pracovní činnosti.

Flexibilní výroba 

- kladla důraz na vyškolení co nejkvalifikovanějších pracovních sil a na co nejrychlejší

  zavádění nových návrhů do praxe a nových výrobků na trh. - umožnily pozoruhodný růst 

  obratu na světových trzích  v letech70. do počátku 90.

3.Trendy ve struktuře zaměstnanosti:

   struktura zaměstnanosti -

4.Odbory a industriální konflikt - 

________________________________

vznik a rozvoj odborů  

- koncem 19.století byla činnost odborů legalizována - stala se masovým 

  hnutím (1868 - Anglie)

Proč existují odbory ?

- odbory vznikly na obranu hmotných zájmů dělníků v průmyslovém 

  prostředí  na obranu dělníků před ohromnou mocí zaměstnavatelů       

- všechny demokratické státy uznávají právo na stávku

Pozdější vývoj   

- vedení tvoří profesionálové,potýkají se v současné době se 3 velkými problémy

  1.nezaměstnanost

  2.úpadek starých průmyslových odvětví

  3.mzdy

Velká Británie 

- 1980-1984 došlo k zpřísnění podmínek pro vyhlášení stávky, 

  některé kategorie  státních zaměstnanců byly z účasti v 

  odborech vyloučeny ,došlo k oslabení pravomocí  odborů-

  podíl vysoká nezaměstnanost, současný rozvoj flexibilní výroby

stávka

- dočasné zastavení práce skupinou zaměstnanců, kteří chtějí 

  vyjádřit svou nespokojenost nebo prosadit určité požadavky

  (HYMAN 1984)  je  jen jednou z možných forem  industriálního

  konfliktu.Výroba může být zastavena i ze strany zaměstnavatele 

  (obě strany si kladou podmínky pro vyjednávání v kolektivních

   smlouvách

-Zastavení práce odlišuje stávku od zákazu přesčasů nebo záměrného

 zpomalování práce

-Skupinu :stávka je kolektivní záležitostí

-omezení zaměstnance vylučuje definice stávky např.protesty nájemníků atd...

za stávku nelze považovat ani to když chtějí dělníci vyjádřit svou nespokojenost

a prosadit své požadavky např.z důvodu sledování fotbalu atd....

Stávková statistika

-obvykle se uvádí 3 ukazatele

 :počet stávek za rok,procento pracovních sil které se na ni podílelo 

  a  kolik se prostávkovalo pracovních dnů

Vývoj industriálních konfliktů v posledních desetiletích

-počátek 60.let éra stávek doznívá (práce Rosse a Hartmana 1960)

-60.a 70.britským rysem stoupl počet nepovolených stávek

-80.a 90. bylo zaznamenáno snížení stávkové aktivity

Ženy v pracovním procesu

_________________________

ženy a pracoviště z historické perspektivy

- ve všech společenských třídách byla zaměstnanost žen nízká a 

  to až do 20.století

  v současné době pracuje mimo domov 35 až 60 % žen v produktivním věku

nerovnost na pracovišti

problémy úspěšných ženy jsou ve srovnání s muži ve výrazné nevýhodě,pokud 

jde o šance na profesionální úspěch

Právní záruky rovnosti příležitostí

-v roce 1975 zavedlo Evropské společenství Zákon o rovném odměňování 

Nízká mzda a past ženské chudoby

Případ Švédska- zaměstnanost žen je  vysoká 80% -  mateřská dovolená(6měsíců) 

-lze ji rozdělit mezi oba rodiče 1/4 křesel ve švédském parlamentu patří ženám ...

Práce v domácnosti - neplacená domácí práce má nesmírný ekonomický význam, 

tím že zdarma poskytuje služby, na nichž je závislá pracující populace

Analýza nezaměstnanosti - Nezaměstnanost

________________________________________

důraz na plnou zaměstnanost se stal jedním z pilířů vládní politiky v 

západních zemích:

Nezaměstnaný je ten kdo je bez placené práce

-pracovníci bez perspektivy

menšiny vykazují větší míru nezaměstnanosti

1.výrazným prvkem nezaměstnanosti je růst mezinárodní konkurence v 

  oborech, na  nichž dříve spočívala prosperita západu

2.od roku 1973(ropná krize) postihlo světovou ekonomiku několik poměrně

  hlubokých  recesí 

3.rostoucí využití mikroelektroniky v průmyslu snížilo poptávku po 

  pracovních silách

4.O placené zaměstnání se uchází více žen

Nezaměstnanost v Evropě a USA

-v průběhu 80.let a na počátku 90.let vytvořila americká ekonomika mnohem 

 víc pracovních příležitostí než Evropa

v USA byla maloobchodní sféra zdrojem mnoho nových míst (24hod.provoz)

-v Evropě : vysoká hranice minimální mzdy daná zákonem

  existence bariér na trhu zboží a služeb,přísná regulace, která povoluje

  obchodní činnost jen v určitých zónách a omezuje otvírací dobu

Práce v budoucnosti

_____________________

 portfoliový pracovník

Klesá význam placené práce ? Jak a čím bude případně nahrazena ?

